

In memoriam

Проф. дн Венета Димитрова Дрянска



Проф. дн Венета Димитрова Дрянска, пенсиониран преподавател от Химическия факултет на Софийския университет „Св. Кл. Охридски“, почина след кратко боледуване на 13 април 2010 г. в родното си село Орешак, Ловешка област.

Венета Дрянска е родена на 28 март 1937 г. Завършва висшето си образование през 1960 г. във Физико-математическия факултет на Софийския университет със специалност „Химия“.

След това работи една година като учител, а после като химик в Химико-фармацевтичния завод в гр. Троян.

След успешно издържан конкурс през 1962 г. тя е назначена като асистент в катедра „Органична химия“ на Химическия факултет при Софийски университет „Св. Кл. Охридски“. Хабилитира се като старши научен сътрудник II степен през 1987 г., през 1996 г. е преназначена като доцент, а през 2001 г. е избрана за професор по органична химия.

След успешна защита през 1975 г. ѝ е присъдена научната степен „кандидат на химическите науки“ (днес научна и образователна степен „доктор“), а през 1998 г. получава и научната степен „доктор на химическите науки“.

Проф. Дрянска повишава научната си квалификация по време на 4 месечна специализация в Университет Париж VII през 1976 г. и след 3 месечна специализация в Университета на Билефелд при проф. Демлоу през 1988 г. Изнася научни доклади върху собствените си изследвания в Ягелонския университет в гр. Краков, както и в Университетите в Билефелд и Заарланд (Германия).

Проф. Дрянска е изтъкнат специалист в областта на органичния синтез. Тя има особено голям принос за въвеждането и развитието на междуфазовия катализ у нас и в частност за прилагането му към реакции от алдолов тип и реакции на спрегнато 1,4-присъединяване. Получените резултати са обобщени в повече от 70 научни публикации, съавтор е на 6 авторски свидетелства. Научните ѝ приноси намират отражение в повече от 220 цитата в научни и обзорни статии и монографии. Ръководител е на повече от 20 дипломни работи и на 2 успешно защитени докторски дисертации.

Административната дейност на проф. Дрянска е свързана с участие в Учебния съвет при факултета, била е член на Факултетския и Научния съвет, била е научен секретар на Специализирания съвет към НИС по химия, а след 1983 г. – по органична химия.

Като преподавател в катедра „Органична химия“ са ѝ възлагани лабораторни и семинарни занятия по органична химия за студентите от специалностите „Химия“ (редовно и задочно обучение) на Химическия факултет и „Молекулярна биология“ на Биологическия факултет, както и четенето на лекции по органична химия за студенти от специалност „Химия“ (задочно обучение). В последните години на проф. Дрянска е възложено и четенето на лекциите на основния курс „Органична химия II част“.

През целия период на дългогодишната ѝ дейност като член на колектива на катедрата по органична химия проф. дн Венета Дрянска се проявява като изтъкнат учен в областта на органичния синтез, уважаван от студентите преподавател и лектор, както и като толерантен, отговорен и добросъвестен член на колектива на катедрата.

Поклон пред светлата ѝ памет!

Катедра „Органична химия“
Химически факултет
Софийски университет „Св. Кл. Охридски“